
 

 

            

            

           

春１番はまだですが、木々の芽は春が来るのをいまや遅しと、待ち望んでいます。 

 ３月は塾にとっては新年度のスタートです。また今年も一年、少しでも高い目標を持って一歩一歩前進して

いきましょう。 

皆さんも桜の咲くころは学校の新年度が始まります。 お互いに切磋琢磨しながら頑張りましょう。 

        

第第第第 22222222 回回回回・・・・わったらわったらわったらわったら大大大大きくなっちゃったきくなっちゃったきくなっちゃったきくなっちゃった!!!!    

以前、このような質問を受けたことがあります・・・ 

「今まで勉強していたわり算では，わり算をすると答えがもとの数より小さくなっていましたが，この前勉強した，小数でわ

るわり算では，（1 より小さい数でわると）答えが，もとの数より大きくなりました。なぜですか？」  

①６÷２＝ ３ ←もとのもとのもとのもとの６６６６よりよりよりより小小小小さくなりますさくなりますさくなりますさくなります。。。。 

②６÷０.２＝ ３０ ←もとのもとのもとのもとの６６６６よりよりよりより大大大大きくなりましたきくなりましたきくなりましたきくなりました！！！！ 

この生徒さんは，今までは①のような整数でわるわり算を勉強してきていて，新しく②のような小数でわるわり算を勉強し

たときに，「“わった”のに大きくなるのはなぜだろう？」と思ったらしいのです。 

たしかに，突然聞かれると大人でも上手くは答えられないかもしれませんね！ 

説明を始める前に，まず「わり算」というものから説明します。ちょっと難しくなりますが・・・・ 
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寒い日が続きます。健康管理には十分注意してください。 

今年の冬は本当に寒かったですね。 でも少しずつですが郊外に出ると春の気配が感じられます！ 
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1 土  17 月  

2 日  18 火  

3 月  19 水  

4 火  20 木  

5 水  21 金  

6 木 公立高校選抜Ⅱ入試 22 土  

7 金 公立高校選抜Ⅱ入試 23 日  

8 土  24 月  

9 日  25 火  

10 月  26 水  

11 火  27 木 中１月例テスト 

12 水  28 金 中３月例テスト 

13 木  29   

14 金  30   

15 土  31   

16 日     

説明を始める前に，まず「わり算」というものから説明します。ちょっと難しくなりますが・・・・ 

６６６６÷÷÷÷２２２２のわりのわりのわりのわり算算算算はははは，，，，そのわりそのわりそのわりそのわり算算算算のののの式式式式のののの意味意味意味意味によってによってによってによって「「「「等分除等分除等分除等分除（（（（とうぶんじょとうぶんじょとうぶんじょとうぶんじょ）」）」）」）」とととと「「「「包含除包含除包含除包含除（（（（ほうがんじょほうがんじょほうがんじょほうがんじょ）」）」）」）」にににに区別区別区別区別できますできますできますできます。。。。    

たとえば，もとの問題が，このような場合だったとしましょう・・  ６ｍの針金を２人で同じ長さに分けると１人分は何ｍに

なりますか。   ６÷２＝３ なので，１人分は３ｍになります。 

これは，全体の量をいくつかに分けるわり算です。これを等分除といいます。 

＜全体の量＞÷＜人数＞ 

出てくる答えは＜わる数の１あたりの量＞になります。    

この場合はわる数が人数だったので＜1 人あたりの量（ｍ）・3ｍ＞が出てきます。 

次にこんな場合だったら・・・   ６ｍの針金を２ｍずつに切ると何本になりますか。 

６÷２＝３ なので，３本になります。  これは全体の量をいくつかずつに分けるわり算です。これを包含除といいます。 

＜全体の量＞÷＜長さ＞ 

出てくる答えは＜わる数がいくつ含まれているか＞になります。   この場合は＜3 つ（3 本）含まれている＞となりま

す。    同じわり算をして求めた「３」ですが，答えの意味が違うのが分かったでしょうか？ 

では，話を元に戻して，“６÷０．２”について考えましょう。   包含除の場合で考えた方が分かりやすいと思いますか

ら，次のような問題で考えてみましょう…    ６ｍの針金を０.２ｍずつに切ると何本になりますか。 

６÷０.２＝３０ なので，３０ 本になります。   ←６ｍには０．２ｍが３０こ含まれている。 

答えは，もとの「６」より大きくなりましたが，１１１１m m m m でででで切切切切ればればればれば「「「「６６６６」」」」本本本本ですがですがですがですが，，，，１１１１m m m m よりよりよりより細細細細かくかくかくかく（（（（0.2m0.2m0.2m0.2m））））切切切切っているのでっているのでっているのでっているので，「，「，「，「６６６６」」」」本本本本よよよよ

りりりり大大大大きなきなきなきな「「「「３０３０３０３０」」」」本本本本とととと答答答答えがえがえがえが出出出出てくることもてくることもてくることもてくることも分分分分かりやすいでしょうかりやすいでしょうかりやすいでしょうかりやすいでしょう。。。。 

低学年のうちは，整数範囲でかけ算やわり算をしますから，「かければ大きくなる」「われば小さくなる」のが当たり前で

した。ですから，小数のかけ算やわり算では「かけても小さくなるときがある」「わっても大きくなるときがある」ことはこのこ

とをはじめて学んだ小学生にとってはちょっと難しいのかもしれませんね。（このようなことは「１より小さい数」をかけたり

わったりするときに起こります。分数で，1/2 などをかけたりわったりするときも同じです） 

計算は，どうしても“速く正確に”が重視されるので，計算の「方法」ばかりの勉強になりがちです。でも，「どうしてだろ

う？」と考えることはとても大切な勉強です。 


